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【政策快递】

全国社区教育2016年度工作研讨会召开

[bookmark: _GoBack]6月8日-9日，全国社区教育2016年度工作研讨会在广州召开。此次会议旨在深入贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》提出的“广泛开展城乡社区教育，加快各类学习型组织建设，基本形成全民学习、终身学习的学习型社会”要求，进一步推动社区教育持久深入发展，更好地落实年度社区教育工作。研讨会由教育部社区教育研究培训中心（以下简称“中心”）主办。来自全国各地教育行政部门的领导，国家级和省级社区教育示范区和实验区的代表，开放大学、广播电视大学系统的有关人员等近600人参加了会议。教育部职成司城乡社会教育处处长刘英、调研员蔡妍，中国成人教育协会常务副会长兼秘书长张昭文，广东省教育厅高中与中职教育处副处长冯成志，国家开放大学党委副书记张少刚，广东开放大学副校长李江等领导出席了会议。“中心”常务副主任周延军主持了会议。
刘英介绍了新设立的城乡社会教育处的职能和2016年的重点工作。关于社区教育，2016年，该处将推动印发并贯彻落实教育部等九部门《关于进一步推进社区教育发展的意见》，开展社区教育实验区、示范区遴选和建设工作，开展社区教育重点问题调研工作，开展社区规范化制度化建设工作，推动社区教育信息化公共服务平台建设，积极促进学习型社会建设等。张少刚分享了关于社区教育发展的三点建议：把握社会发展的脉搏，明确社区教育发展的方向；适应社会治理的大局，清晰社区教育路径，通过市场和企业、协会等社会组织一起推进社区教育；满足学习者和政府的需求，创新社区教育教学模式。
周延军汇报了“中心”2015年的工作，并通报了2016年主要工作思路。他说，2016年，“中心“将按照教育部职业教育与成人教育司和国家开放大学综合改革方案关于社区教育发展的工作部署，推动全国社区教育实验区、示范区建设，为促进全民学习、终身学习的学习型社会建设以及社会治理创新，为实现“十三五”时期教育改革发展目标布好局、起好步。
[bookmark: OLE_LINK1]【社教动态】
南充电大成立柳林路社区教育学习中心
5月31日下午，南充广播电视大学柳林路社区教育学习中心成立授牌仪式在柳林路社区举行。南充电大副校长王旗主持了授牌仪式。柳林路社区所在新建街道办事处工会主席、办事处副主任赵慧明，办事处党工委副书记肖知华和南充电大副校长王旗先后发表了讲话致词。
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[bookmark: OLE_LINK4]▲图为授牌现场
广元电大获市编委批复挂牌“广元市社区大学”

四川社区教育网消息：近日，经广元市编委批准，广元电大正式增挂“广元市社区大学“牌子。此举标志着广元电大在社区教育工作上取得了实质性的进展。
广元市社区大学是在广元电大的基础上筹建，经市编委批准负责社区居民终身学习教育的公共服务平台。其职责是：为社区居民提供全员、全程、全面的教育服务；探索社区教育工作模式和创新机制，建立完善组织网络体系，开发、建设、整合优质社区教育资源；开展社区教育理论研究、经验交流及成果推广，为全市社区教育活动提供支持、指导、评估和服务。

我校两个项目申请全国“社区教育特色项目展示”

当前社区教育工作更加注重内涵发展，各地因地制宜、不断探索，实施了一批特色鲜明的项目，为提高居民素质、繁荣社区文化、促进社区和 谐发展提供了必要的指导与服务。为了更好地宣传各地工作，促进相互间的学习和交流，日前，全国社区教育专业委员会开展了“社区教育特色项目征集与展示”活动，以记录、展示全国各地近年来开展的社区教育项目。符合要求的项目将统一在享学网上专题展示，其中的优秀项目将在“社区教育之窗”和《中国社区教育》杂志上刊载，并同时向《中国社区教育发展报告》丛书编撰组推荐。
南充电大按照通知要求提交了两个特色项目展示资料，分别是《救护车到来前，你该怎么做？--家庭急救自救ABC》和《果城美食汇》。这是我校向省电大申报的2015年社区教育资源建设项目。到2016年5月底，已全面完成两个项目的所有工作。省校将于今年下半年对项目进行验收，合格的再拨付剩余的项目建设经费。





【活动集萃】

南充电大学生参加柳林路社区党章朗诵比赛

[bookmark: OLE_LINK2]5月23日下午，南充电大社区教育处联系了3名在读学生走进柳林路社区，参加了新建街道办事处“学党章、强党性、听党话、跟党走”党章朗诵比赛。
此次活动由柳林路社区所在新建街道办事处举办。办事处书记和副书记分别对“两学一做”提出了具体的要求，并对电大选派学生参加社区党建教育活动给予了肯定。
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