仪陇县“国培计划”（2017）—中西部项目送教下乡
实 施 方 案

为贯彻《教育部办公厅关于印发乡村教师培训指南的通知》和《四川省教育厅关于做好2017年“国培计划”—中西部项目和幼师国培项目实施工作的通知》等文件精神，根据绵阳师范学院《关于做好“国培计划”（2017）中西部项目和幼师国培项目有关事宜的通知》的安排，制定本方案。
一、培训目标
通过送教下乡培训，使乡村教师进一步坚定职业信念，增强职业技能，切实掌握岗位工作的基本规范，理解教师专业标准、学科课程标准以及各学科内容体系和教学基本要求。解决乡村教师教育教学中存在的实际问题，全面提升乡村教师教育教学能力。
具体目标：（一）强化乡村教师专业素养，提升乡村教师思想政治素质和职业道德水平，形成乡村教育正确导向。
（二）更新教育理念，提高教学水平，提高教师把握课堂教学各环节的能力，提高乡村教师课堂教学改革实践能力。
（三）探索校本研修、区域研修、名师工作坊、教师培训师梯次发展模式，营造教师自主发展的良好氛围。
二、培训对象
根据《四川省2017 年“国培计划”—中西部项目送教下乡培训名额分配》安排，确定我县送教下乡5个学科共350人参培。分别为小学语文70人、小学数学70人、初中语文70人、初中数学70人、初中英语70人。（名单见附件一）
三、培训方式
送教下乡与校本研修指导并重，以任务驱动为主线，聚焦课堂，按年度分阶段实施主题式培训，包括诊断示范、研课磨课、成果展示、总结提升四阶段。
（一）主题研讨，专题讲座
每次送教确定一个研讨主题，从专题讲座、课例研究到成果提炼紧紧围绕主题进行，实现教师专业层级式螺旋上升。
（二）同课异构，课例研究
以课例为载体，实行“同课异构”的方式，通过“课例观摩”和“案例评析”，突出课例中的问题特征与方法价值，引导教师在广泛、充分的参与体验中收获提升。
（三）体验参与，案例研讨
创设真实的研修情景,为参培教师提供丰富的情景感和话语权，引导教师们加深对新课标、新教材的理解，掌握语文教学的技能，主动探究改革课堂教学的有效策略。
（四）实践应用，反思提炼
以任务驱动的方式促进教师在实践中应用并反思，形成生成性资源，提炼并加以推广应用。
四、培训安排
各学科送教下乡分四轮进行，第一轮“诊断示范”于2017年12月下旬进行；第二轮“研课磨课”于2018年1月中旬进行；第三轮“成果展示”于2018年3月中旬进行；第四轮“总结提升”于2018年4月上旬进行。（详见附件二）
五、培训组织领导
（一）项目主管部门：绵阳师范学院
项目管理专家：
邹洪伟 绵阳师院继续教育学院院长
彭小夏 绵阳师院继续教育学院培训科长
（二）项目实施领导小组
组  长：王英龙
副组长：谭朝志  曹 东
成  员：郑万里  许远辽  石 磊  张 涛  蔡 青  
（三）项目培训保障团队
组  长：曹 东   
副组长：许远辽  张 涛
成  员：蔡 青  康 涛  周 洁  张大川  
六、学科培训及管理团队组建
（一）学术指导团队
绵阳师院相关学科首席专家：
钟贤权  杨国华  尹国杰   杨琼芬  江跃勇  
（二）培训团队
1.小学语文
组长：张昌敏    副组长：龙继英
成员：吴小英  杨艳玲 李汶涓  魏 玲 王 艳
2.小学数学
组长：何绪铜     副组长：吴春梅
成员：王 敏  康丽霞  李雪梅  陈强明  吴君谊 
3. 初中语文
组长：张  涛     副组长：郭  伟
成员：袁 明 高凤鸣  阳 舟  林 宏  唐景椿
4. 初中数学
组长：龚禧然     副组长：罗小梅
成员：杨小亮 张砚秋  许洪建  莫玲清  蒲 斌
5.初中英语
组长：杨  俊     副组长：熊  伟
成员：彭朝晖  袁 静 龙雪梅  张 玲
（二）学科管理员
小学语文：周 洁     小学数学：邓 婷
初中语文：魏淑媛    初中数学：满 勇
初中英语：李成鸿
七、考核评价
（一）过程考评
各学科管理员从出勤、纪律、活动参与等方面对学员进行学习过程的考评。
（二）成果考核
各培训团队组长负责对参训学员进行考核，主要考核学员提供的教学设计及课件、课例及点评、活动简报、培训心得、培训总结、经验论文等成果。
八、其他安排
（一）参训学员应根据活动安排提前处理好工学矛盾，培训期间，严格遵守培训纪律，不得随意迟到缺席。
（二）送教下乡活动不收取任何费用，差旅费回原单位按规定报销。
（三）各学科组长负责组织本学科的送教课程安排；副组长负责组织撰写每次活动的简报，并收集整理本学科的优质成果（报告、论文、示范课、教案、发言稿、总结、反思、心得体会等）；学科管理员负责学员的日常学习和生活管理，并协助学科组长、副组长做好本学科的相关资料收集和整理工作。
（四）县教师进修校办公室负责整体简报的撰写、集中活动影像资料的采集，以及整体资料的收集整理汇编等。
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